
Ed. 70. Frumvarp til laga
um birtingu stjórnvaldaerinda.

(Lagt fyrir Alþingi á 62. löggjafarþingi, 1942.)

1. gr.
í A-deild Stjórnartíðinda skal birta lög öll, tilskipanir, opin bréf, auglýsingar, 

samninga við önnur riki og aðrar tilkynningar almenns efnis, sem út eru gefnar af 
æðsta handhafa framkvæmdarvaldsins, svo og reglur, sem sameinað Alþingi kann að 
setja um framkvæmd ahnennra málefna í þingsályktunum.



2. gr.
1 B-deild Stjórnartíðinda skal birta reglugerðir, erindisbréf, samþykktir og aug- 

lýsingar, sem gefnar eru út eða staðfestar af ráðherra, um burðarbréf, ákvarðanir 
og úrlausnir ráðuneyta, sem almenna þýðingu hafa, veitingar opinberra starfa og 
lausn frá þeim, er handhafi æðsta framkvæmdarvalds eða ráðherra fer með, og reikn- 
inga sjóða, ef svo er mælt í staðfestum skipulagsákvæðum þeirra.

3. gr.
I Lögbirtingablaði skal birta dómsmálaauglýsingar, svo sem opinberar stefnur 

til dóms, úrskurði um töku búa til opinberra skipta og áskoranir um kröfulýsingar, 
auglýsingar um skiptafundi og skiptalok þrotabúa, sbr. lög nr. 25/1929 37. gr., nauð- 
ungaruppboð og uppboð á fasteignum búa, sem skiptaréttur fer með, auglýsingar um 
vogrek, óskilafé og fundið fé, auglýsingar um kauiimála hjóna, lögræðissviptingu og 
brottfall hennar, lögboðnar auglýsingar um félög, firm u og vörumerki, sérleyfi, jer 
stjórnvöld veita, opinber verðlagsákvæði og annað það, er stjórnvöldum þykir rétt 
að b irta almenning. Einnig skal heimilt vera að birta í Lögbirtingablaði auglýsingar 
og tilkynningar einstakra manna.

4. gr.
Vafamál um það, hvar birta skuli atriði þau, er í 1.—3. gr. segir, eða hvort erindi 

skuli birt eða eigi, ú rskurðar dóinsinálaráðherra.

5. gr.
Dómsmálaráðuneytið gefur Stjórnartíðindi og Lögbirtingablað út. Ræður dóms- 

m álaráðherra mann eða menn til útgáfunnar og segir fyrir um tilhögun hennar. Skylt 
er skrifstofustjórum  hvers ráðuneytis að fá útgefanda jjegar handrit af hverju því, 
sem afgreitt hefur verið í því ráðuneyti og birta ber í Stjórnartíðindum  eða Lög- 
birtingablaði.

6. gr.
Kostnaður af útgáfu Stjórnartíðinda og Lögbirtingablaðs telst til skrifstofukostn- 

aðar dóinsmálaráðuneytisins, enda kveður dóm sm álaráðherra á um gjöld fvrir aug- 
lýsingar, er aðilar eiga að greiða. Einnig getur dóinsm álaráðherra sett fyrirma'li um 
annað, er að útgáfu Stjórnartíðinda og Lögbirtingablaðs lýtur.

- 7. gr.
Fyrirmælum, er felast i lögum, auglýsingum, samþykktum, tilskipunum, reglu- 

gerðum, opnum bréfum, samþykktum eða öðrum slíkum ákvæðum almenns efnis, 
má eigi beita fyrr en birting samkvæmt 1. eða 2. gr. laga þessara hefur farið fram, 
nema þau geymi ákvæði algerlega einkamálaeðlis og aðilar hafi komið sér saman um 
það, að skipti þeirra skuli fara eftir óbirtum  fyrirmælum. Birt fyrirmæli skulu binda 
alla frá og með 1. degi þess mánaðar, er liðnir eru 3 alm anaksinánuðir hið skemmsta 
frá útgáfudegi Jjess blaðs Stjórnartíðinda, er fyrirm ælin voru birt, nema jjau geymi 
aðrar ákvarðanir um gildistöku sina.

8. gr.
Lög þessi öðlast gildi 1. jan. 1944. F rá  saina tíma eru úr gildi felld lög nr. 11 24. 

ágúst 1877, lög nr. 32 16. nóv. 1907 og lög nr. 35 11. júlí 1911, svo og önnur ákvæði í 
lögum, er fara i bága við lög jjessi.

A t h u g a s e m d i r  v i ð  l a g a f r u n i v a r p  þ e 11 a :
Rétt þykir að setja heildarlög um birtingu laga og annarra ákvarðana og um út- 

gáfu Stjórnartíðinda og Lögbirtingablaðs. Svo þvkir og henta, að sett verði glögg



1'yi irmæli um það, hvenær fara megi að beita fyrirmælum laga o. s. frv. og hvenær 
allir verði að hlíta þeim. Er með jrví skorið úr ágreiningi meðal fræðimanna um þessi 
efni, með því að sumir telja rétt að beita óbirtum fyrirm ælum  gagnvart þeim, sem 
þekkja jjau. Aðalatriðið virðist vera það, að fyrirm ælin séu birt með þeim hætti, að 
almenningur geti aflað sér vitneskju um þau. Og eftir það verði allir að sæta ákvæð- 
unmn, en enginn fyrr. Með þvi skapast mest réttaröryggi.

Gleggra sýnist að binda gildistöku ákvarðana við tiltekinn mánaðardag en reikna 
í vikum frá útkomudegi B-deildar Stjórnartíðinda, eins og segir i lögum nr. 11 1877.


